

我省以示范创建为引领推进绿色高质量发展——

绿水青山间书写生态文明答卷

雷蕾 赵志清 王秋晴

冬日暖阳下,彩云之南天高云淡、碧波荡漾、满目葱茏,构成冬季最美的色彩。人与自然和谐共生的生态画卷中,处处涌动着生态文明建设的澎湃力量,迸发出绿色发展的生机活力。

生态兴,则文明兴。良好的生态环境是最普惠的民生福祉。在绿水青山就是金山银山的理念引领下,按照省委、省政府的安排部署,我省坚持生态惠民、生态利民、生态为民,以示范创建为引领,绘就绿美云南生态画卷。以良好的生态环境带给群众更多的获得感和幸福感,答好新时代生态文明发展的必答题。



洱海湿地。 本报通讯员 郑兴 摄

厚植生态底色打造示范样板

生态文明示范建设是深入践行习近平生态文明思想的必然要求和重要载体,是加快推进人与自然和谐共生现代化的应有之义和基础之策,是全面推进美丽中国建设的客观需求与攻坚之举,对示范引领各地开展生态文明建设具有重大意义。

云南省高度重视生态文明示范创建工作,以争当全国生态文明建设排头兵为统领,以成为生态文明建设国际典范为目标,认真落实全国、全省生态环境保护大会精神,把生态文明示范创建作为推进全省生态文明建设的重要载体和有力抓手,高标准、严要求推进示范创建工作。在省生态环境厅和各地各部门共同努力下,我省已有20个州(市)、县(市、区)先后被命名为国家生态文明建设示范区,9个地区被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

在省级生态文明示范创建方面:省级生态文明示范创建是国家生态文明示范创建的有效支撑和补充。2022年,云南省重启省级生态文明建设示范区创建工作,制定印发了省级生态文明建设示范区管理规程和建设指标,并于2023年2月命名了16个省级生态文明建设示范区。2023年12月,按照《云南省省级生态文明建设示范区管理规程》进行严格审查,经省政府同意命名,省生态环境厅发布2023年度省级生态文明建设示范区名单,威信县、楚雄市、金平苗族瑶族傣族自治县、丘北县、古城区、福贡县、德钦县、维西县8个县(市、区)入选。

以生态文明示范创建为载体,打造更多的生态文明建设示范典型,我省充分发挥试点示范的平台载体和典型引领作用,持续推动深入打好污染防治攻坚战,全面改善生态环境质量,为建设全国生态文明建设排头兵提供有力支撑。

在国家级生态文明示范创建方面:2023年10月27日,生态环境部公布了第七批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地名单,我省共有7个县(市、区)入选。

高标准严要求推进示范创建

在生态文明示范创建工作探索中,我省坚持机制引领,规划先行,按照省委、省政府决策部署,省生态环境厅努力对标浙江、福建等先进省份,深入践行“三法三化”,将生态文明示范创建作为推进生态文明建设的重要抓手,主要领导亲自抓、分管领导具体抓、负责处室全面抓,督促各创建地区落实地方党委、政府主体责任,全力推进国家级及省级生态文明示范创建工作。

在推进国家级生态文明示范创建工作上,省生态环境厅突出重点,实行目标化管理。重点支持纳入国家重点生态功能区转移支付重点补助的46个县(市、区)开展生态文明示范创建工作,至今我省被国家命名的29个地区中,有15个是纳入国家重点生态功能区转移支付重点补助的县(市、区),其中2023年被命名的7个地区中有4个。提前谋划布局,补短板、强弱项,针对曲靖市、德宏州两个还没有国家生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地命名的州(市),重点进行督促帮扶,2023年两地实现了零的突破,目前全省16个州(市)辖区内都拥有“国字号”命名。坚持好中选优,扬优势、重巩固,持续推进生态文明示范创建工作不断巩固和拓展成果,努力取得生态文明建设新成效。例如,澜沧县景迈山,继古茶林文化景观申遗成功后又被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地;大姚县继2020年创建成为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地后,2023年被命名为国家生态文明建设示范区,是全省唯一同时取得两个荣誉称号的地区。

以完善机制,实行制度化落实为抓手,我省不断完善省级生态文明示范创建工作体系,在现有的省级生态文明建设示范区创建活动的基础上,申请设立全省“绿水青山就是金山银山”示范基地创建,搭建起全省



捞渔河湿地公园。 本报记者 胡妤雅 摄

生态增值拓宽“两山”转化通道

党的二十大报告指出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,是践行“两山”理念的实践平台,是贯彻新发展理念、推动高质量发展的先行示范,旨在创新探索“两山”转化的制度实践和行动实践,总结推广典型经验模式,示范带动生产方式绿色转型,引领保护与发展协同共进。

围绕筑牢西南生态安全屏障,以推进生态文明排头兵建设为目标,以生态文明示范区创建为引领,我省积极探索符合云南实际和特色的“两山”转化路径。

我省入选第七批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的7个地区中,师宗县牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,坚持全民共治、源头防治、标本兼治,坚决打好蓝天、净土、碧水污染防治攻坚战,全力保护好绿水青山和蓝天白云;大姚县遵循生态优先、绿色发展理念,通过落实“五个一”措施(绘好生态管控一张图、守好生态安全一道门、打好生态经济一张牌、建好生态生活一座城、唱好生态文明一台戏),走出了一条生态与经济协调发展的道路;红河县以水为突破口,突出政策导向、项目抓手、产业牵引,让生态修复和产业发展有效衔接、协同互补、系统

发力,使昔日的荒山薄地变成“绿水青山”“金山银山”;马关县以“五全”举措,走出了石漠变绿洲、矿山变青山、黑河变清河、脏乱变净美、绿色变金色的“五变”之路,筑牢祖国西南边境生态屏障;维西县加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系建设,维西独特的生态系统,天然植被和珍稀濒危物种得到有效保护;澜沧县景迈山坚持山上保护、山下发展、茶旅融合的发展思路,走出了一条因茶致富、因茶兴业的绿水青山世代相传、点绿成金的高质量发展之路;盈江县以“石梯经验”“碳票+”及“坚果+”为抓手,探索出护资源、活资产、聚资本的生物多样性保护与可持续发展“两山”转化模式,为生态资源保护、生态资产盘活、优势生态产品开发提供了可推广可借鉴的盈江经验。

放眼全省,在绿色发展质量发展之路上,各地因地制宜,书写别样精彩。各美其美,美美与共,以示范创建为引领,拓宽“两山”转化通道,在全省经济社会发展版图上,一场以绿色为轴线的深刻变革正在发生,新动能蓄势聚力。

省生态环境厅相关负责人表示,下一步,全省生态环境系统将深入学习贯彻习近平生态文明思想,以及全国、全省生态环境保护大会精神,全力抓好全省生态文明示范创建工作,补短板、树典型、创模式,推机制、强宣传、重巩固,全面提升生态文明示范创建工作水平,不断完善省级生态文明示范创建体系和工作机制激励机制,进一步加大对已命名地区的日常监督管理,推动我省生态文明建设取得更大成效,让绿色生态高质量发展成为“有一种叫云南的生活”重要内容,努力打造人与自然和谐共生美丽中国建设云南示范样板。

景迈山翁基古寨。
本报记者 沈浩 摄在大山包越冬的黑颈鹤。
本报通讯员 吴太平 摄